

## 中国中化又填补了一项全球空白

该标准的实施，将加快生物天然气的商品化进程，促进生物天然气行业的良性、可持续发展。

FOCUS 03 &gt;&gt;

周育先：全面贯彻新发展理念  
构建建材行业绿色低碳循环发展体系

他认为《建材行业碳达峰实施方案》科学系统地提出了加强总量控制、推动原料替代等重点任务

ATTENTION 06 &gt;&gt;

揭秘中国最早的液氢技术研究中心  
和产能最大的液氢生产基地

以服务军品为主责主业的一〇一所是如何将自身的氢能制备优势转移到民用氢能领域的呢？

INNOVATE 07 &gt;&gt;

央企发行科技创新公司债券  
获政策支持

多措并举支持中央企业发行科技创新公司债券募集资金，支持中央企业开展数据中心、工业互联网、人工智能等新型基础设施领域公募证券投资基金试点，促进盘活存量资产、扩大有效投资……

11月11日，中国证监会和国务院国资委联合发布《关于支持中央企业发行科技创新公司债券的通知》，提出了3方面14条举措，旨在进一步健全资本市场服务科技创新的支持机制，发挥中央企业科技创新的引领示范作用，促进科技、资本和产业高水平循环，引导各类金融资源加快向科技创新领域聚集，更好服务国家创新驱动发展战略。

根据《通知》，两部门将联合分解重点任务，明确时间表和路线图，推动各项任务落到实处，为进一步在全国国有企业范围内推动科技创新公司债券融资积累有效经验，创造良好环境。

通过发行债券的方式支持科技创新并非新鲜事物，一些国有企业此前已经在发行科技创新公司债券方面做出探索。

根据证监会网站发布的信息，截至目前，科技创新公司债券共支持130多家企业融资近1400亿元，主要投向集成电路、人工智能、高端制造等前沿领域，助力科技成果加速向现实生产力转化。

中央企业作为国民经济的重要支柱，在提高自主创新能力、建设创新型国家进程中肩负着重大历史使命。证监会表示，此次与国务院国资委联合发布《通知》，是提升资本市场服务能力，促进创新资源优化配置，更好服务科技创新和实体经济的具体举措。

在健全科技创新金融服务支持机制方面，《通知》提出，完善债券市场服务科技创新机制，优化债券融资服务机制，便利债券回购机制，鼓励金融机构加大业务投入，畅通信息沟通渠道。其中亮点颇多：重点支持高新技术产业和战略性新兴产业及转型升级等领域中央企业发行科技创新公司债券；鼓励中央企业发行中长期科技创新公司债券。将科技创新公司债券纳入储架发行机制，对于优质中央企业发行科创债适用优化审核安排，简化文件签章和信息披露等方面要求。鼓励商业银行、社保基金、养老金、保险公司等中长期资金加大科技创新公司债券投资，引导降低融资成本。开展针对中央企业发行科技创新公司债券的专题调研，梳理痛点、难点、堵点；开发“网上路演”“债市互动”等功能，加强央企发行人、主管部门与投资机构的沟通交流。

《通知》要求，发挥中央企业创新引领支撑作用。这包括六方面内容：鼓励中央企业增加研发投入；发挥中央企业“链长”作用；加强科技创新债券融资规范管理；拓宽科技创新资金供给渠道；鼓励央企子公司发行科技创新公司债券；支持中央企业开展基础设施REITs试点。

此外，《通知》还提到，增强促进实体经济创新发展合力，主要包括三方面：一是证监会及派出机构坚持监管与服务并举，密切跟踪中央企业科技创新公司债券发行情况，在依法合规做好监管工作的同时，提高服务供给质量。二是国务院国资委进一步落实以管资本为主的要求，加强对中央企业科创融资的政策引导、市场组织、项目推介，不断优化对中央企业创新发展的评价机制，切实提高监管效能。三是建立联络协调机制。

业内人士表示，无论股权还是债券，都是对金融支持科技型中小企业、创新驱动发展国家战略的具体落实。本次《通知》将进一步推动央企支持科技创新的力度，是对国家支持科技创新有关政策的落实，将成为大型国有创投机构重要的募资方式和通道。■

(本报张郁综合)

263宗项目集中亮相  
混改项目推介会呈现三大特点

文 / 李汶佳

11月11日，由国务院国资委、全国工商联、上海市国资委指导，上海联合产权交易所承办的“2022年混合所有制改革暨国企民企协同发展项目推介会”同时在北京、上海两地以“双现场”形式举办。

国务院国资委党委委员、副主任赵世堂，上海市委常委、副市长张为，全国工商联副主席常兆华等出席并致辞。

赵世堂在致辞中提到，国资国企深入贯彻党中央、国务院关于混合所有制改革的决策部署，始终坚持混合所有制改革正确方向，坚持市场化法治化改革思路，坚持把转换机制作为混合所有制改革的重点，实现了从混资本到改机制的质变。

张为在致辞中表示，上海市在国务院国资委的指导支持下，以组织实施区域性国资国企综合改革试验和上海国企改革三年行动方案为抓手，以服务国家重大战略和上海中心工作为重点，以完善中国特色企业制度为关键，实施八大专项行动，全力推进国资国企改革取得了积极的成效。

全国工商联副主席常兆华在致辞中指出，推动混合所有制改革，是建立现代化经济体系的重要举措，是激发新时代经济新动能的重要抓手，也是培育具有全球竞争力世界一流企业的重要途径。

## 混改参与热情不减

据悉，本次推介会共有263宗项目11月11日集中亮相产权市场，其中国企混改项目141宗，意向募集资金超过1200亿元；国企民企协同发展项目49宗；民营企业引资项目73宗。

国资委提供的数据显示，国企改革三年行动以来中央企业引入社会资本金额

超过8000亿元，一批混改企业顺利上市，为资本市场注入了新的活力。国资委同全国工商联已连续四年举办混改推介会，推动221宗央企混改项目落地成交，引进战略投资者数百家，引资额超过1268亿元。中央企业和地方国有企业混合所有制企业户数占比分别超过70%和54%。

本次推介会还呈现三大特点：一是聚焦实体经济、绿色发展，通过产权市场集中推介国企民企项目，八成以上项目涉及装备制造、航空航天、新能源、新材料、信息技术等行业；二是首次推介民营企业引资项目；三是推介的混改项目均注重引入高匹配度、高认同感、高协同性的战略投资者，积极向投资者释放董事席位，合理设置股权结构，致力于发挥投资者在优化治理机制、提升产业链供应链现代化水平、健全市场化经营管理机制方面的重要作用。

推介会上，中国医药集团联合工程有限公司、中国电建集团北京勘测设计研究院有限公司、中交集团中交城乡能源有限责任公司、中国宝武集团欧冶工业品股份有限公司等四户中央企业；临港集团上海综合保税区国际物流有限公司、上汽集团上海友道智途科技有限公司等长三角国企；安东石油技术(集团)有限公司、北京蓝色光标数据科技股份有限公司等民营企业进行了现场路演。路演项目涵盖工程医药、抽水蓄能电站设计、天然气全产业链运营、工业品供应链、油田技术服务等多个行业，契合国家战略，均为当前投资机构重点关注和布局的领域。

赵世堂透露，下一步，国资国企系统要深入学习贯彻党的二十大精神，紧紧围绕建设世界一流企业总目标，不断深化混合所有制改革，着力提升“混”的质量，持续提高“改”的成效，推动混改企业持续增强活力动力、提升核心竞争力，推动国有资本和国有企业做强做优做大，带动各类所有制企业协同发展，在全面建设社会主义现代化国家新征程中作出新的更大贡献。

下转 02 版

黑龙江省佳木斯市  
“国企改革三年行动”优秀案例专题报道

国企改革三年行动实施以来，黑龙江省各地、各部门、各国有企业深入贯彻落实党中央国务院和省委、省政府决策部署，抢抓机遇、攻坚克难，国企改革三年行动取得重要进展。

国企改革三年行动中，佳木斯市国资办聚焦质效提升的重点难点问题，指导监管企业大力完善中国特色现代企业制度，推进国有经济布局优化和结

构调整，积极稳妥深化混合所有制改革，持续加强国有企业党的领导和党的建设，过程中涌现出一批敢啃“硬骨头”、勇闯“深水区”，向改革要活力、向改革要动力，取得良好效果的先进典型企业。即日起陆续将部分优秀改革实践案例予以展示，敬请关注指导。

(相关报道详见13版)



扫描二维码关注“企业思想家”公众号  
企业观察报官方微博：  
<http://weibo.com/qygc>  
<http://t.qq.com/qygcbs>

- 微信 -